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Estetika, torej nekaj kar se prilagaja okusu. Vsekakor obstajajo neke splošne smernice,
ki  določajo,  kakšen  mora  biti  npr.  predmet,  da  je  estetski.  A te  omejitve  so  zelo  široko
zastavljene in puščajo veliko svobode najrazličnejšim okusom. Še najbolj so zrahljane danes,
v moderni dobi, ko naj bi bilo vse estetsko. Nekdaj so bili ljudje bolj konservativni, danes pa
za modo, lepoto in estetiko samo ni meja.  

1. KAJ JE ESTETIKA
Estetika kot nauk o lepem.
Poseben odnos človeka do sveta je  estetski odnos. Označuje človekovo ugodje ali neugodje
glede na to, ali je nekaj lepo ali grdo. Svet, stvarnost, slika, kip, skladba je lahko lepa in nam
vzbuja posebne vrste  ugodje.  Tega ugodja ne smemo enačiti  z ugodjem, ki ga čutimo pri
zadovoljevanju nagonskih potreb (npr. pri hrani in pijači). Tu gre za zadovoljevanje takšnih
potreb, ki uravnavajo biološko pojmovano življenje, medtem ko estetsko ugodje zadovoljuje
človekove kulturne potrebe.

estetsko ugodje je nekaj posebnega, ki ga je vsakdo že doživel; npr. ob pogledu na
naše    Julijce  v  večernem ali  jutranjem soncu,  ob  sončnem zahodu  na  morju,  ob
umetniških stvaritvah vseh vrst

Želja po ustvarjanju je izraz človekove potrebe po lepem. 
česarkoli se človek loteva v praktičnem življenju, vsemu skuša vtisniti svoj poseben
pečat  tako,  da ugaja  očesu (npr.  mizar  se  trudi,  da izdela  lično mizo;  industrijsko
oblikovanje predmetov – telefonov…)
nekateri izdelki nimajo praktičnega namena, služijo zgolj očesu ali ušesu – umetnine –
ustvarjene so, da bi služile lepot sami

Umetnost ni stvar civilizacije. Želja po lepoti je značilnost človeka kot individuuma in kot
družbenega bitja. Težnja samega sebe v snovni kreaciji je obvladala že jamskega človeka.  Za
umetnost je  značilno,  da  ne  pozna razvoja  od nižjega  k višjemu,  od manj  zrelega  k bolj
zrelemu. Teoretsko znanje je podvrženo razvoju, danes vemo več kot smo včeraj. Umetniška
moč  jamskih  slik,  pa  ni  nič  manjša  od  moči  sodobnih  slikarjev.  Umetnosti  ni  mogoče
stopnjevati in ocenjevati. Vsaka umetnina je umetnina, če nam polni dušo z možnostjo lastnih
doživetij in nas iz zunanjega sveta privede v lastni ponotranjeni jaz.  Vsaka umetnina dela to
na specifični način.

Ni področja človekove dejavnosti, kjer estetski interes ne bi prišel do izraza.

Pri estetiki gre za  filozofsko teorijo, ki funkcionira predvsem v okviru te ali one filozofske
teorije. Gre za  estetiko kot ontološko1 teorijo, se pravi za teorijo, ki išče in raziskuje pojav
lepote v predmetih zunanjega sveta ali v duhovni sferi (glede na filozofsko zasnovo ontologije
kot nauka o biti), gre predvsem za človekov teoretski interes. Lahko pa menimo, da lepota     ni  
lastnost predmetov, ampak lastnost človekovega doživljanja lastnih predstav.
Pri obeh pojmovanjih gre za temeljno odvisnost odgovorov od našega trenutnega filozofskega
sistema ali  stališča.  Odvisnost estetike  od kakega filozofskega sistema imenujemo s tujko
koncepcija2. 

Značaj umetnosti je v tem, da je simbol, da je znak za nekaj. To pomeni, da se umetnina sama
na sebi ne pojasnjuje, ne pove ničesar o sebi, ker pove vsakemu nekaj drugega.

1 ontologija – filozofski nauk o bitju, o snovnih načelih, lastnostih, kategorijah itd. vsega kar obstoji
2 koncepcija – misel, ustvarjalni domislek, zamislek, zasnova; osnovna misel
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Naloge estetike: 
ugotavlja in raziskuje notranje zakonitosti umetnine,
skuša razložiti pomen umetnine. 

Naloga estetike je med drugim, da iz umetnosti izlušči to, zaradi česar je umetnina estetski
pojav ali estetski fenomen.

2. STARI GRKI IN LEPOTA
Strogo moramo ločiti med dojemanjem in ustvarjanjem lepote na eni strani in razmišljanjem,
miselno refleksijo3 na drugi strani. Ločiti moramo med prakso in teorijo tudi pri umetnosti in
lepoti. 

posebnost grškega duha je bila, da so vsako prakso hitro spremenili v teorijo

Filozofska razmišljanja niso imela že od vsega začetka izdelane teorije o lepem ali že kar
estetike. Vsa ta misel, ki jo po času nastanka presojamo kot predsokratsko filozofijo, je bila
posvečena kozmološkim razmišljanjem; misli o tem, kako je vesolje, kozmos zgrajen iz ene
ali več prvin. 

Filozofija in umetnost , predvsem besedna umetnost sta bili za začetku sprti med seboj. Videti
je bilo, da filozofi, kozmologi niso razumeli, da gre umetnosti za drugačne vrste resnico kot
njim.  Poezijo  so  imeli  za  tekmeca,  dolžili  so  pesnike,  češ  da  so  sleparji  in  goljufi,  ker
prikazujejo stvari drugače, kot so v resnici.

Filozofi so v umetnosti iskali resnico in jo s tem zamenjevali z znanostjo. Danes vemo, da je
umetnost  nekaj  povsem  drugega  od  znanosti  in  da  umetnost  nima  vedno  resničnostnega
značaja.

Eno izmed temeljnih načel, ki naj bi jim bil kozmos podrejen, je bila harmonija ali ubranost
med kozmičnimi prvinami. Harmonija starim Grkom ni pomenila samo estetske, ampak tudi
fizikalno kategorijo.

Pitagora: kozmos mu je bil sestavljen iz posameznih sfer, te so med seboj ubrane
kot v nekakšni božanski glasbeni skrinjici. 
Pitagora  je  videl  prapočelo  vsega  v  številu,  zakaj  pri  vsaki  stvari  si  lahko
odmislimo vse lastnosti,  razen njene števnosti.  To kaže tudi glasba in razmerja
med posameznimi toni, ki so merljiva s celimi števili.
Heraklit: v misel o dialektičnem4 sestavu kozmosa je vtkal harmonijo.
Ko  je  govoril  o  nasprotjih,  ki  ženejo  svet  v  njegovem  večnem  krogotoku,  je
govoril o tem, da harmonija nastaja iz raznorodnih elementov, kot se to dogaja v
umetnosti (slikarstvo meša kakovost črnih in belih, rdečin in rumenih barv, glasba
zliva nizke in visoke zvoke).
Demokrit: 4. stoletje pred našim štetjem; lepota je v enotnosti mnogega, če so deli
v pravih sorazmerjih, pravo razmerje pa je vmes med preveč in premalo: »Lepa je
v vsem le srednja mera: preobilja in pomanjkanje ji nista po volji.«

      

3 refleksija – povračanje misli od objekta na subjekt, na svojo duševnost, poglabljanje vase; razglabljanje, 
premišljevanje
4 dialektika – pri starih Grkih prvotno govorniška spretnost, pozneje spretnost v odkrivanju, ugotavljanju resnice 
z razkrivanjem protislovij v nasprotnikovih trditvah in razvozlavanjem teh protislovij (za utemeljitelja dialektike 
šteje Aristotel)
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Kozmološka razmišljanja starih predsokratikov so se končala v poziciji šaha.  Vsakdo je trdil
svoje, pri čemer pa nobeden izmed filozofov ni mogel dokazati svoje trditve bolj prepričljivo
od drugih. To je tudi razlog zakaj so se razmišljanja o lepoti preselila iz kozmosa v umetnost,
na področje človekovega ustvarjanja.

Sofisti so se umetnosti posvečali iz povsem praktičnih razlogov. Gojili so namreč govorništvo
ali retoriko, ki je bila njihov kruh. 
Govor so primerjali s sestavom živega telesa in so iz te analogije (podobnosti) izpeljali teorijo
o pravih razmerjih, ki morajo vladati med delom in celoto, o pravilnem zaporedju tem govora
in druge zakonitosti.  Pomembno ob tem je bilo, da se niso toliko spraševali,  kaj je lepota,
ampak bolj kako jo lahko ustvarimo.

Ker so v spoznavni teoriji učili, da je merilo vseh stvari človek sam, se pravi, da ima vsak
človek svojo resnico, bogovi pa svojo, so menili, da stvari same po sebi niso niti grde niti
lepe,da  so  takšne  ali  drugačne  le  zaradi  posebnosti  človekovega  dojemanja:  lepo  je  v
človekovem zaznavanju ne v stvareh samih.

Ta posebna lastnost  dojemanja  lepega  temelji  na ugodju in  neugodju.  Lepo je  nekaj,  kar
vzbuja ugodje, grdo pa neugodje.

PLATON
Platon je o umetnosti in pojavu lepega pisal v Fajdonu, Državi, Simpoziju.
Njegova estetika sledi njegovi temeljni filozofski usmeritvi,  ki jo razkriva  nauk o idejah.
Svet je zanj razdeljen na  čutno zaznavni  svet,  se pravi na svet človekovega vsakdanjega
izkustva, ki je minljiv in spremenljiv, in svet idej, ki je svet nespremenljivih paradigem, bistev
stvari,  po  katerih  se  svet  izkustev  zgleduje.  Ideje  so  urejene  po  vrednostnem  redu  in
sestavljajo piramido, katere vrh sestavljajo ideje dobrega, resničnega, enega ter lepega. Ideja
lepega vlada svetu čutil.

Določitev lepote po objektivni poti (po metafizični):
Človeku se kaže lepota po čutni plati. Lepota je torej najprej v telesu.
Naslednja stopnja lepega je v spoznanju,  da ima  lepota duš večjo vrednost kot
lepota teles.

Pri svojem iskanju lepote bo moral človek zanemariti telesno lepoto in iskati duševno, ki je v
kreposti in v modrosti. Od duševne lepote se bo človekova strast dvigala po lepem navzgor in
človek se bo počasi dokopal do lepote spoznanja ali vednosti, do lepote miselnega sveta. In ko
bo uvidel lepoto filozofije in njene modrosti, se bo v njem prebudila radovednost po najvišji
vrsti lepote, to je po lepoti kot takšni ali po lepoti na sebi. Ugledal jo bo kot idejo lepega.
S takšnim spoznavanjem lepega in s tem tudi ljubezni, dobrote in resnice se pokaže hkrati tudi
smisel človekovega bivanja, smisel njegovega življenja sploh. Ideja lepega se tako znajde z
dobroto, enotnostjo in resnico v hierarhiji idej na najvišjem mestu, saj vse te ideje pomenijo
nekaj identičnega, pomenijo eno in isto, namreč dobro.

»Lepota je pomočnica pri rojstvu dobrote.«

Platon se razlikuje od sofistov po tem, da vidi lepoto stvari tako, kot da je ta njihova lastnost.
Sofisti pa so lepoto videli v načinu človekovega dojemanja stvarnosti.
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Obravnavanje  lepega  po  subjektivni  poti  (kot  jo  človek  doživlja  v  svojem  vsakdanjem
izkustvu):
Predmetna, telesna lepota se kaže po svojih čutno zaznavnih lastnostih; to so barve, zvoki, liki
in vonji. Barve morajo biti (če hočejo učinkovati estetsko) čiste, zvoki jasni, vonji prijetni, saj
to kar diši, zbuja ugodje. Geometrijski liki so lepi zaradi skladnosti razmerij, ki ne morejo biti
poljubna ampak natančno določena.

Lepoto je tako mogoče določiti po umerjenosti, simetričnosti in razmerju. Enako velja
tudi za resnico in dobroto.

Psihološka plat:
Človek dojema po psihološki plati lepoto kot posebne vrste ugodje. Posebnost tega ugodja je
njegova  čistost,  torej  čistost  doživljanja,  ki  ni  mešano  z  drugimi  doživetji,  kot  je  npr.
zadovoljevanje nagonskih potreb. To ugodje je ugodje čiste kontemplacije5, se pravi čistega
razmišljanja.

Uživanje  lepega  nima  čustvenega  obeležja,  ampak  je  čisto  racionalno,  razumsko
dejanje.

3. SHOLASTIKA IN NJEN POJEM LEPEGA
Če je bila npr. v Stari Grčiji, pa tudi v Rimu umetnost cenjena in celo povzdignjena kot nekaj,
s čimer se človek zaradi svoje ustvarjalne moči približuje bogovom, se to razmerje v srednjem
veku spremeni. V sholastiki postanejo umetnosti enakovredne vsem drugim obrtem (jermenar
ali  sedlar  se  izenači  s  slikarjem ali  podobarjem).  Nastanek obrtniških  cehov pomeni  tudi
istovetenje  umetnosti  z  vsem  preostalim  rokodelstvom.  To  je  pomenilo  tudi  spremembo
družbenega statusa umetnikov samih, ki postanejo obrtniki in kot taki zgolj služabniki cerkve.
Ker bi morale biti vse življenjske navade posvečene zgolj poslednjemu cilju – onostranskosti,
je bila takšna tudi umetnost. Med zvrstmi umetnosti je prednjačila arhitektura; s tega obdobja
poznamo dva stila: gotiko in romaniko. Besedna umetnost je bila v upadanju. Gledališče je
životarilo in bilo obsojeno na sejmarsko umetnost, ker ga je cerkev obsojala.

5. ESTETSKA MISEL V RENESANSI
Umetniki  postanejo prijatelji  kraljev  in papežev.  Spremenila  se  je  tudi  sama umetnost:  iz
služabnice Cerkve in religije postane svojevrstna pot do Boga . /Petrarca/

Vedno bolj pomembna postane notranja struktura estetskih in umetniških predmetov. Kiparji
začno raziskovati človekovo anatomijo kot človekovo notranjo telesno strukturo, da bi jo lažje
in bolj podrobno in pristno upodobili. 

GIORDANO  BRUNO;  zaradi  svojih  nazorov  pristal  na  grmadi;  zagovarjal  je  svobodno
pesništvo, prosto vseh napisanih pravil

Pesmi se ne rojevajo iz pravil, razen po golem naključju; praviloma izhajajo iz poezije,
zato je toliko rodov in vrst pravih pravil, kolikor je vrst in rodov pravih pesnikov.

5 Kontemplacija – (globoko) premišljevanje, poglobitev v svojo notranjost ali v duhovni svet
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LEONE BATISTA ALBERTI; v renesančno misel je uvedel teorijo posnemanja, ki je postala
glavna teorija  umetnosti  v  renesansi.  Učil  je,  da mora  biti  slika čim bolj  zvesta  svojemu
naravnemu predmetu. Najboljša umetnikova učiteljica je bila tako narava sama.

LEONADO DA VINCI; ni priznal nobene avtoritete razen lastne izkušnje in lastnega razuma
Kdor se v boju mišljenj sklicuje na avtoriteto, ta ne uporablja svojega razuma, ampak
samo spomin.

Temeljno Leonardovo filozofsko načelo je bilo v prepričanju, da je pojavni svet naših čutil
edini svet, ki zares obstaja, da je torej to edina stvarnost, do katere lahko prodre človeško
spoznanje.

Slikar mora prikazovati svet, kakršnega vidi, saj je oko univerzalni sodnik vsemu.

Leonardova estetika je mimetična (posnemovalna).
Če hočete videti, ali vaša slika povsem ustreza predmetom, ki ste jih narisali po naravi,
si  vzemite  ogledalo  in  ga  postavite  tako,  da  bo  zrcalilo  stvarni  predmet,  potem
primerjajte zrcalo s svojo sliko in pozorno opazujte, ali se zrcalo in slika ujemata.
Naravo bi morali prikazovati tako, kakor jo vidite v ogledalu, kadar pogledate nanj
samo z enim očesom.

Naravo je treba obvladati tehnično tako, da bo razvidna notranja ideja estetskega predmeta.
Da  bi  slikar  lahko  to  dosegel,  se  mora  posluževati  znanosti,  ki  mu  približuje  notranje
zakonitosti  narave.  Notranje  ideje  je  treba  v  predmetu  prebrati.  Čeprav  slikar  posnema
predmete  stvarnega  sveta,  pa  s  tem,  da  jih  iz  tridimezionalnega  sveta  prenaša  v
dvodimenzionalnega, ustvarja nov svet, ki mu sam gospodari kot bog svojemu svetu.

Če hoče slikar ugledati lepoto, ki ga navdušuje, je sam gospodar njenega ustvarjanja.

Tako  je  umetnik  podoben  bogu.  In  prav  zato  so  se  umetniki  te  dobe  toliko  ukvarjali  z
matematiko, posebej z geometrijo, od fizike so raziskovali optiko in mehaniko, ob biologije
pa so se ukvarjali z anatomijo.

Videli smo torej, kako so v preteklosti pojmovali pojem lepega, kam so ga uvrščali in
kako so ga omejevali.  Bolj kot se približujemo moderni dobi, bolj omejitve popuščajo. Za
danes si upam trditi, da smernic, kaj je lepo in estetsko, ni več. Primer iz mode; karkoli bo
človek danes oblekel, pa naj bo še tako zelo izvirno in za nekatere 'čudno', bo 'zažgalo', če bo
oseba to nosila s ponosom in izžarevala energijo, ki bo njen stil zagovarjala.
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